



گروه سیاسی : دادگاه «عباس‌عبدی» نظریه‌پرداز معروف جبهه مشارکت ایران اسلامی در چهارشنبه گذشته به عقیده بسیاری از صاحب‌نظران نه یک محاکمه عادی بر سر موضوع نظرسنجی بلکه دادگاهی بود که در آن، بسیاری از ایده‌های او و حتی اصلاح‌طلبان به طور جدی به چالش کشیده شد.

«عبدی» کسی که تئوری‌های معروفی چون «خروج از حاکمیت»، «رفراندم» و «حاکمیت دوگانه» را مطرح کرده بود، در شعبه ۱۴۱۰ نه‌تنها از استحکام تئوری‌هایش دفاع نکرد بلکه در برابر دیدگان بهت‌زده همفکرانش پذیرفت که این تحلیل‌ها تنها به تضعیف نظام جمهوری اسلامی کمک می‌کرده است.

این موضوع را با «ام‌شاءالله‌شمس‌الواعظین» سردبیر روزنامه‌های توقیف‌شده جامعه، توس، نشاط و عصر آزادگان که از مدافعان نظریه‌های عبدی است، به بحث گذاشتیم و نخست از او پرسیدیم استدلالش از اظهارات عبدی در دادگاه چیست؟

* **شمس‌الواعظین** : درباره شعار خروج از حاکمیت عبدی باید گفت هرگاه افراد سیاسی اوضاع را به دلایل مختلف سازگار با اندیشه‌ها و گرایش‌های خود ببینند، می‌توانند از حق خود برای کناره‌گیری از قدرت استفاده کنند. این گرایش، گرایشی فروتنانه و نه خصمانه محسوب می‌شود و به عقیده من، نیرویی که می‌تواند به خود بقبولاند که در شرایط سخت و دشوار نمی‌تواند بار امانتی را که بر دوش دارد به سر منزل مقصود برساند و از مقام خود استعفا می‌کند، باید مورد تکریم قرار گیرد.

درباره «حاکمیت دوگانه» که مورد اشاره عبدی قرار گرفته، توضیح من این است که وقتی در نظام سیاسی یک جامعه تحولاتی رخ می‌دهد و از سوی دیگر در حوزه اجتماعی دستخوش تغییرات و تحولات می‌شود، ممکن است عملکرد و سلوک نظام متناسب با تحولات تغییر کند و این تغییرات ممکن است شامل حوزه قدرت شود و انباشت قدرت نهادهای انتخابی را تضعیف و نهادهای انتصابی را تقویت کند تا مخاطرات پیش روی نظام سیاسی را به حداقل برساند. وقتی تعارض بین نهادهای انتصابی و انتخابی به وجود می‌آید و روند حرکت به سوی تقویت نهادهای انتصابی پیش می‌رود. یک عنصر دلسوز در مورد پیدایش حاکمیت دوگانه در ایران به نظام سیاسی مورد علاقه خود هشدار می‌دهد که از پیامدهای مخاطره‌آمیز حاکمیت دوگانه غفلت نشود. آقای عبدی با هشدارهایی که داد و ادبیات و تحلیل‌هایی که ارائه کرده، ادبیات یک عنصر دلسوز، هوشمند و نگران آینده نظام سیاسی کشورش ارائه کرده است نه یک عنصر خصم و مخالف اساس و پایه نظام سیاسی کشور.

رفراندم نیز اساساً از ظرفیت‌های قانون اساسی است و به نظر من کسی که از ظرفیت‌های قانون اساسی نام می‌برد نباید مورد مواخذه قرار گیرد.

* **پس به نظر شما آنچه که قبلاً آقای عبدی مطرح می‌کردند و آنچه که الان می‌گویند تفاوت چندانی با هم ندارد؟**

شمس‌الواعظین : چندان تفاوتی با هم ندارند، بلکه الان موضع تشریح و توضیحی در مورد فرضیه‌های خودش را ارائه کرده که به نظر می‌رسد لازم بوده است. * **آقای شمس‌الواعظین! قبلاً وقتی که آقای عبدی این مسائل را مطرح می‌کردند یک برداشت می‌شد و الان یک برداشت دیگر، مشخصاً قبلاً از صحبت‌های ایشان نوعی «معارضه» برداشت می‌شد اما الان توضیح هاشان نوعی «مصالحه» و «مسامحه».**

شمس‌الواعظین : به نظرم، هم آن زمان کسانی که چنین برداشتی می‌کردند دچار خطا می‌شدند و هم الان که از صحبت‌های ایشان تلقی مصالحه و سازش می‌شود. در اینجا من توصیه‌ای به رجال سیاسی دارم و آن این که وقتی فرضیه خود را سامان می‌دهند، ادبیاتی برای تبیین این فرضیه‌ها باید برگزینند که جامع و مانع باشد و حوزه تردید و ابهام را چنان گسترش ندهند که امکان سوءبرداشت برای افکار عمومی را بر جای بگذارد. اما با معرفت پیشینی که ما از آقای عباس‌عبدی داریم و نگرشها و گرایشها و سوابق و میراث کار او از نظر سیاسی به نظر می‌آید در تشریح مواضع سیاسی خود به جزئیات مسائل پرداختن و جزئیاتی که الان بدان اشاره می‌کند چندان تفاوتی با کلیات طرح‌ها و فرضیه‌های قبلی خود ندارد.

* **به هر حال بسیاری سخنان آقای عبدی را یک تغییر رویکرد می‌دانند و معتقدند این تغییر رویکرد به جایگاه اصلاحات لطمه زده، آیا شما هم به چنین مسئله‌ای معتقدید؟**

شمس‌الواعظین : ببینید، من این حق را به افکار عمومی می‌دهم که هر برداشتی که می‌خواهند داشته باشند. کما این که تغییر رویکرد برای یک شخصیت سیاسی حرکت مذمومی نیست، اگر چنانچه آقای عبدی در مجموعه رفتار خود گرایش‌هایی را جست‌وجو کرده که آن را خطاآلود تلقی می‌کند و نسبت به آن تجدیدنظر کرده، من به او و تجدیدنظرش احترام می‌گذارم و این که او در مورد وقوع پاره‌ای از اشتباهات بحث می‌کند این نشانگر شجاعت‌اوست تا بیانگر ترس و وحشتش از روند حقوقی رسیدگی به پرونده پژوهش افکار را مؤسسه آینده، چرا که ما شناختی از وضعیت آقای عبدی در مورد مسائل حقوقی نداریم و لذا او با

گفت‌وگو با شمس‌الواعظین درباره اظهارات اخیر عباس‌عبدی

چرخش مواضع چرا؟ چرخشی در کار نیست

این عبدی همان عبدی است

● **مریم حاج نوروزی**

شجاعت وقوع پاره‌ای از اشتباهات را مطرح می‌کند.

* **آقای عبدی قبلاً تلویحاً از به بن بست رسیدن اصلاحات سخن می‌گفت، برخی سخنان اخیر او را نیز مبتنی بر همین اصل می‌دانند و حتی عنوان می‌کنند که ایشان در جلسه آخر دادگاه این مطلب را خواهد گفت، فکر می‌کنید چنین اتفاقی رخ دهد؟**

شمس‌الواعظین : من نمی‌توانم پیشگویی کنم که آقای عبدی درباره فرجام اصلاحات چیزی خواهد گفت، اما دیدگاه من این است که جنبش اصلاحی در ایران با چالش‌های جدی روبه‌روست و هم‌اکنون وضعیت اصلاحات در ایران به گونه‌ای است که می‌توانیم بگوییم رویدادها و ویژگی‌های ماقبل دوم خرداد در حال بازتولید است و بازتولید این ویژگی‌ها ممکن است جامعه را با مخاطراتی مواجه کند.

اما این که بگوییم جنبش اصلاحات به بن بست رسیده، گمان نمی‌کنم نه آقای عبدی نه اصلاح‌طلبان و نه محافظه‌کاران و کسانی که چشم به چنین روزی دوخته‌اند، چنین تلقی داشته باشند زیرا مسئله اصلاحات به یک پتانسیل اجتماعی تکیه زده است که این پتانسیل اجتماعی تا اراده خود را در عرصه‌های گوناگون بازتاب ندهد به حرکت و شتاب خود ادامه می‌دهد.

اگر ما این حرکت را در نهادهای مدنی سامان دهیم جنبش اصلاحات به صورت نهادینه شده به حرکت خود ادامه می‌دهد و وضعیت متعادلی را پیدا خواهیم کرد. در غیر این صورت چالش‌های مخاطره‌آمیزی در بین ملت و دولت ظهور خواهد کرد که به دشواری می‌توانیم از آن عبور کنیم.

* **آقای عبدی دربارۀ دستگیری اصلاح‌طلبیان موضعگیری‌هایی داشتند. پس از پخش اعترافات افشاری ایشان گفتند که او باید از صحنه سیاسی کنار برود و اعترافات سحایی را یک «گاف بزرگ» خوانند، فکر نمی‌کنید آقای عبدی با واکنش‌هایی که اظهاراتشان به دنبال داشته هم باید صحنه سیاسی را ترک کنند؟**

شمس‌الواعظین : من فاصله زیادی بین سه رویدادی که اشاره کردید می‌بینم. جمله‌ای که در اظهارات عبدی مورد بی‌توجهی شدید قرار گرفته است جمله شرطیه ایشان است. ایشان به طور شرطی گفته‌اند اگر از قبال مسائل پژوهش آینده ضرر و زبانی متوجه منافع ملی گردیده، ما سعی در جبران آن خواهیم کرد. این جمله شرطیه به حمله اثباتیه تبدیل کرده‌اند که به نظر می‌رسد غلط است و این مربوط به رسیدگی‌های حقوقی دادگاه است و دادگاه باید مستقل از هرگونه گرایشی به این پرونده رسیدگی و حکم نهایی خود را اعلام کند. در نتیجه من در صحبت‌های آقای عبدی نکته‌ای که بر صحت برداشت‌های سوءانگشت بگذارم نداشتیم. نکته دیگر هم این است که کسانی که آقای عبدی را می‌شناسند می‌دانند آقای عبدی همین است که ظاهر شد. یعنی آقای عبدی چه در بیرون دادگاه چه قبل و چه بعد از زندان همین است که ظهور و بروز کرد. نزدیکان ایشان تفاوتی بین دو شخصیت ایشان نمی‌بینند. اما اگر تفاوت بین اظهارات ایشان که قبل و بعد از دستگیری می‌بینند ناشی از پروتکل‌هایی است که ایشان در ادبیات سیاسی اش به کاربرده و من فکر می‌کنم او پس از زندان ادبیات سیاسی خود را متناسب و سازگار با گرایش‌های واقعی خود سامان دهد و تنظیم کند.

* **برخی معتقدند دستگیری آقای عبدی، دادگاه او و اظهاراتش سراًغاز نوعی پالایش در جناح‌های سیاسی است؟ شمس‌الواعظین : این طور به نظر نمی‌رسد، چون از ابتدای سال ۷۶ به بعد، نوک پیکان حملات متوجه اصلاح‌طلبان بوده و نه گروه‌های دیگر بنابراین دلیلی بر این که پالایش در همه جناح‌های تندرو صورت بگیرد، نمی‌بینم. ضمن این که عبدی‌را عنعنصر تندرو اصلاح‌طلبان نمی‌دانم. حرکت‌هایی که طی چند ساله گذشته انجام شد علیه یک گرایش خاص سیاسی بود و نه یک دایره تندرو در همه جناح‌ها.**

* **بحث‌هایی دربارۀ انجام معامله و داد و ستد سیاسی در جریان دادگاه متهمان نظرسنجی مطرح می‌شود. تلقی شما در این باره چیست؟ شمس‌الواعظین : من عرصه سیاسی را عرصه چالش و سازش می‌دانم. عرصه خصومت و جبهه‌بندی متعلق به جبهه جنگ است.**

* **پس احتمال آن وجود دارد؟**

شمس‌الواعظین : اگر چنین چیزی هم رخ داده باشد من آن را از بدیهیات عرصه سیاست می‌دانم.

* **به عنوان آخرین پرسش، آقای عبدی فروش نتایج نظرسنجی به مؤسسات آمریکایی را یک اشتباه عنوان کردند. چطور ممکن است فردی که خود یک شخصیت سیاسی است مرتکب چنین اشتباهی شود؟**

شمس‌الواعظین : اعتراف به اشتباه شجاعت است، کسی که ترسو است، نمی‌گوید اشتباه کرده‌ام. * **آقای عبدی می‌گوید ما دید پژوهشی داشتیم . . .**

شمس‌الواعظین : اتفاقاً آدم سیاسی اشتباه می‌کند. اتفاقاً آزادت من به عباس‌عبدی پس از شنیدن این مطلب بیشتر شد. شما جست‌وجو کنید کسانی را که اشتباه می‌کنند و نمی‌گویند و یا اشتباه می‌کنند و می‌گویند اشتباه نکردیم، آنها را باید تیرت کرد.

ادامه از صفحه اول

اما چنانچه کرباسچی دبیر کل حزب کارگزاران به دلیل سرنوشتی که یافت و دادگاهی که به اتهام اختلاس و فساد اقتصادی برای او برپا کردند، برای همیشه از بازار سیاست در ایران خداحافظی کرده و حاضر نشود پای عرصه رقابت‌های انتخاباتی بگذارد، تحلیل‌گران پیش‌بینی می‌کنند کارگزاران همچون انتخابات هیأت‌رئیس مجلس ششم با جبهه مشارکت ائتلاف خواهد کرد.

مشارکت که حضور پرنرنگی در شورای کنونی شهر تهران ندارد، هنوز به صراحت نگفته است که چه برنامه‌ای برای دوره دوم انتخابات شوراها دارد، اما در دسته‌بندی‌های احزاب دوم خرداد همواره با کارگزاران که یک حزب اقتصادی نیرومند به شمار می‌رود، همراهی کرده است. در مقابل، از طیف اصغرزاده-گروه قدرتمند شورای کنونی شهر تهران-خبر می‌رسد که او قصد ندارد خود را برای دور دوم انتخابات شورای شهر تهران نامزد کند اما فهرستی که او از آن حمایت خواهد کرد، قطعاً متفاوت با فهرست کارگزاران خواهد بود.

گرچه «اصغرزاده» دبیر کل حزب

همبستگی، هنوز در این باره واکنشی نشان نداده، اما ناظران بر این باورند که گروه معترض به عملکرد شهرداری در شورای شهر تهران که رهبری آن را اصغرزاده بر عهده دارد، در انتخابات آتی فهرستی از نامزدهای گروهی از احزاب دوم خرداد نظیر همبستگی، مردمسالاری، اراده ملت و مدافعین

پیام دوم خرداد را منتشر خواهند کرد که هدف آن، تحول جدی در عرصه مدیریت شهری تهران است. در این میان مجمع روحانیون-یک گروه محوری جبهه دوم خردادی که در رقابت‌های درونی جبهه دوم خرداد، همواره رهبری گروه‌های میانه‌رو را در مقابل احزابی چون شورای شهر تهران نامزد کند اما فهرستی که او از آن حمایت خواهد کرد، متفاوت با فهرست متضاد در پیش گیرد و برخلاف ائتلاف‌های سیاسی با احزابی چون

رئیس مجلس :

عبدی هیچ‌گاه شکنجه نشده است

بگوید، من می‌گویم نه.

رئیس مجلس شورای اسلامی اظهار داشت: من همیشه با حذف مخالف بوده‌ام، چرا که حذف نتیجه عکس دارد.

به گزارش ایرنا، وی روز یکشنبه در جمع خبرنگاران در پاسخ به سئوالی در خصوص بحث پالایش دولت و مجلس از سوی برخی افزود: کشور مسئول امنیتیی، اطلاعاتی و قضایی دارد.

کروبی در پاسخ به یکی از خبرنگاران که پرسید، می‌گویند اینها پادوهای آمریکا و وابسته به خارج هستند و خانه‌های تیمسی راه انداخته‌اند، گفت: من سراغ ندارم که کسی پادوی آمریکا باشد.

رئیس مجلس افزود: در مسئله آمریکا دو سلیقه وجود داشته، عده‌ای طرفدار مذاکره و عده‌ای مخالف آن بوده‌اند.

وی تصریح کرد: من همیشه به هردو سلیقه احترام می‌گذاشتم الان اگر امروز کسی از رابطه آمریکا

۷ اردوگاه برای ۸۰۰ هزار نفر آواره عراقی

گروه سیاسی : معاون استانداری خوزستان گفت: هفت اردوگاه برای اسکان پناهجویان عراقی حمله احتمالی آمریکا به عراق در دو نقطه مرزی خوزستان در حال آماده‌سازی است.

«سید مرتضی افقه» در گفت‌وگو با ایرنا افزود: از این تعداد، پنج اردوگاه در مناطق مرزی دشت آزادگان و دو اردوگاه نیز در منطقه مرزی شلمچه خرمشهر در دست تهیه است.

وی اظهار داشت: بر اساس پیش‌بینی‌های به عمل آمده، در مناطق مرزی دشت آزادگان، احتمال ورود پناهجویان عراقی بیشتر است. افقه گفت: دو استان اصفهان و فارس نیز که استان‌های «معین» شناخته شده‌اند، در موقع ورود پناهجویان به آن خدمات خواهند داد.

معاون سیاسی امنیتی استانداری خوزستان اظهار داشت: به دلیل نامعلوم بودن جهت حمله آمریکا به کشور عراق، نمی‌توان امکانات وسیعی در اردوگاه‌ها مستقر کرد.

دکتر افقه گفت: احتمال دارد در سه مرحله، حدود ۳۵۰ هزار عراقی از طریق مناطق مرزی وارد خوزستان شوند که پیش‌بینی می‌شود این آمار در سطح کل مرزهای مشترک ایران با عراق به حدود ۸۰۰ هزار نفر بالغ شود.



سه‌شنبه ۱۰ دی ۱۳۸۱ - ۲۶ شوال ۱۴۲۳ - شماره ۱۰۶۵

جدال ۶ فهرست بر سر شورای شهر تهران

همبستگی، این بار خود را به طیف مشارکت و کارگزاران نزدیک سازد. ناظران، در این زمینه به حمایت مجید انصاری رئیس فراکسیون مجمع روحانیون از ملک مدنی شهردار تهران استناد می‌کنند.

اما، در هر صورت، شواهد کنونی نشانگر آن است که جبهه دوم خرداد در انتخابات دوم شوراها، فهرستی مشترک ارائه نخواهد کرد. از سوی دیگر، در تهران از گروه جدیدی نام برده می‌شود که عزم خود را جزم کرده است تا در انتخابات شوراها، همواره رهبری گروه‌های میانه‌رو را در مقابل احزابی چون مشارکت و کارگزاران بر عهده داشته است، به نظر می‌رسد در مورد شهرداری تهران، رفتاری متفاوت در پیش گیرد و برخلاف ائتلاف‌های سیاسی با احزابی چون

رئیس مجلس : این گروه فهرست نامزدهای سازمان نظام مهندسی تهران است که اکثر آنان، مهندسان شهرسازی و دارای تحصیلات علمی و تجربه کاری



اعتراف‌های عباس‌عبدی و این‌که «گفته شده وی تحت فشار و شکنجه اظهاراتی را بیان کرده است» پرسید. کروبی پاسخ داد: شکنجه‌ای وجود نداشته است.

خبرنگار دیگری گفت: «وی (عبدی) در سلول انفرادی بوده، آیاسلول افرادی شکنجه نیست؟» رئیس مجلس در پاسخ گفت: «سلول انفرادی سخت است.»

امور شهری است و دومی، به استناد تجربه انتخابات گذشته، از افرادی حمایت خواهد کرد که در عین سیاسی بودن، به امور شهری آشنا بوده و از دولت اصلاحات پشتیبانی کنند.

انتخابات دومین دوره شورا‌های اسلامی کشور قرار است نهم اسفند ماه برگزار شود. ثبت‌نام از داوطلبان این انتخابات از دیروز به مدت یک هفته در سراسر کشور آغاز شده است. این ثبت‌نام در حالی صورت می‌گیرد که شورای نگهبان تاکنون مصوبه مجلس در مورد اصلاح قانون شورای نگهبان را که براساس آن، شمار اعضای شورا‌های شهر و روستا به دو برابر افزایش می‌یابد، تأیید نکرده است.

مجلس، مهر ماه گذشته این طرح را تصویب کرد اما شورای نگهبان دو بار آن را به دلیل ایراد قانون اساسی رد کرد. نمایندگان مجلس روز یکشنبه برای تأمین نظرات فهرست‌هایی جداگانه برای انتخابات شورای شهر تهران تهیه کردند. «مدیران شهرداری» و «مطبوعات» هستند که اولی، درصدد ارائه فهرستی هماهنگ با مدیریت شهرداری تهران و آشنا به

در امور شهری هستند و معتقدند اختلافات درونی شورای شهر تهران نشان داده است شوراها جای احزاب سیاسی نیست و بر این اساس، مردم در این دوره دوم انتخابات شوراها به افراد صاحب تجربه در امور شهری رأی خواهند داد.

از مهندس «بهاءالدین ادب» رئیس سازمان نظام مهندسی تهران و مهندس غرضی به عنوان حامیان اصلی فهرست نظام مهندسی نام برده و گفته می‌شود حتی بروشورها و پوسترهای تبلیغاتی آنان از همین حالا آماده شده است.

دو گروه جدیدی که قصد دارند فهرست‌هایی جداگانه برای انتخابات شورای شهر تهران تهیه کنند، «مدیران شهرداری» و «مطبوعات» هستند که اولی، حدود ۲۰۰ هزار نفر و تعداد اعضای شورای شهر تهران ۱۵ نفر است.

تابش: فرصتها را از بین برده‌ایم

گروه سیاسی : نماینده مردم اردکان در مجلس شورای اسلامی گفت: پیشبرد اهداف اصلاحی، فرصتی برای استحکام نظام اسلامی و حل مسائل کشور است و ایستادن در برابر آن نتیجه‌ای جز افشاندن بذر یأس ندارد.

به گزارش ایرنا، محمدرضا تابش در نطق پیش از دستور خود در جلسه علنی روز یکشنبه مجلس افزود: آنان که به بهانه‌ای می‌کوشند در برابر خواست و رأی ملت ایستادگی کنند، بیش از هر چیز دیگری به سرمایه‌های معنوی و ملی کشور لطمه می‌زنند.

تابش با اشاره به این‌که در رویارویی با فرصت‌های داخلی و خارجی، امکانات را از بین برده‌ایم، اضافه کرد: از بی‌توجهی به آراء مردم گرفته تا نعمت ناشناسی در برابر سرمایه‌های ملی و نادیده گرفتن بدیهیات دینی و اخلاقی، تهدید اندیشه، اعمال محدودیت‌های سیاسی و همچنین نادیده انگاشتن حرمت دانشگاه که خسارات مادی و معنوی جبران‌ناپذیری به همراه داشته است، باعث از بین بردن فرصتها شده‌ایم.

آگهی